# 上海法治教

Shanghai Law Journa

· 递 法 治 力

国际企业 国际企业 Explain Total Total

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "sbfzb24160922"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6552 期 2021 年 7 月 5 日 星期一 农历五月廿六 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

### 国家出手释放从严信号

## 让"盲区"变透明 遏制"大数据杀熟"



□法治报记者 季张颖

国家市场监管总局近日发布《价格违法行为行政处罚规定(修订征求意见稿)》,向社会公开征求意见。记者注意到,相较于过去的版本,此次新增多条规定直指新业态经济中"大数据杀熟"等不正当价格行为。其中提到,"大数据杀熟"行为在没收违法所得的基础上,可以并处上一年度销售总额 1%以上

5%以下的罚款,情节严重的还将 被责令停业整顿或吊销营业执照。 国家这一波出手遏制"大数据杀 熟",释放了监管的从严信号。

就在近日,媒体曝出"同一家酒店,不同互联网平台渠道,预定价格差 3 倍"的新闻就引发了网友热议。据报道,消费者俞先生(化名)7 月 1 日带着娃前来上海旅游,在这之前他在某平台预订了一间当晚人住上海外滩 W酒店一晚的客房,房型显示为 46 平方米的外滩景观壮美客房,价格 9559 元/晚。然而,俞先生办理人住后,在宾客登记表格上看到的价格却显示仅 2980 元/晚。

其实,像这样的事件在近些年 并不少见。去年12月,有网友发 文称美团会员是"割韭菜",同一 家外卖,同一个配送位置,同一个 下单时间节点,在开通会员后配送 费竟然比非会员更高。

很多人都有这样类似的感受: 酒店越住越贵,打车越打越贵…… 而如果新换一个不常用的手机号码,价格就明显下来了。"大数据 杀熟",已经成为消费者怨声载道、监管部门多次申饬的痛点。

处在飞速发展的互联网时代, 国家市场监管总局此次修订的《价 格违法行为行政处罚规定》,正是为 了适应时代经济发展的需要,特别是 互联网电子商务经济发展的需要。

记者注意到,此次《价格违法 行为行政处罚规定》的修订,相较 于十多年前的修订,有非常明确的 时代特质:打击重点已经从之前的 "相互串通、恶意囤积、捏造并散 布涨价信息等手段哄抬价格、牟取 暴利",转到了针对包括大数据杀 熟、低价倾销在内的新业态价格违 法行为。而其中所明确的对此类违 法行为的处罚,也带有很强的惩罚 性质,对企业的威慑不小。

在国家的严管态势之下,相信 "杀熟"的成本将越来越高。如今, 大数据杀熟最高拟罚年销售额的 5‰规定算是迈出了大数据杀熟监 管的第一步,提高了互联网平台的违规成本,但未来还需要更多成熟的机制,比如解决大数据杀熟取证难的问题,对互联网企业落实监管,从源头避免大数据杀熟。

在法律法规维度,明确了对大数据杀熟的打击与处罚力度,而在法律的维度之外,监管上未来还有更多的文章可以做。比如可以鼓励同行企业或企业内部员工积极举报大数据杀熟行为,为监管机构提供线索和证据材料,或者利用大数据监测技术,来实现智慧监管。只有让这些隐蔽的"盲区"变得相对透明,监管部门才能有据可查,也才能真正从源头上杜绝"大数据杀熟"。

## 百年初心奋斗者

## 践行誓言 为党、为祖国、为人民创作

——记"七一勋章"获得者、著名作曲家吕其明

■ 详见 A3



陈延年牺牲94周年 诸多市民前往龙华烈士陵园献花、留言

## 跨越百年的时空来信

□法治报记者 胡蝶飞 摄影报道

1927 年 7 月 4 日,青年革命者陈延年被押赴龙华刑场,大呼 "革命者只有站着死,绝不下跪!" 后壮烈牺牲,年仅 29 岁。

94 年后的昨天,在龙华烈士 陵园陈延年烈士墓前,诸多新时代 青年人前来献花、留言,致敬并告 慰先烈。

"今天是7月4日,是您牺牲94周年的日子,我想对您说:这盛世如您所愿。""我多想穿越到你们那个年代,告诉你们现在的中国是多么强大、繁荣富强。""即使我一无所知一无所有,我也要如你一般一点点接近光明,我也到了该觉醒长大的时候……"

昨天下午 13 时许,记者来到 龙华烈士陵园时,陈延年墓前已经 铺满了鲜花。花束中,夹了不少卡 片、信件,这些新时代青年写给百 年前"90后"革命青年的时空信 件,一字一句,真挚热烈,满是对 先烈的缅怀之情。

来自上海第二工业大学的几名 大二学生在陈延年墓前鞠躬,分别献上鲜花。"在我们心里,他不再是历史书上的一张照片、一个名字,而是一个鲜活的人物,一个有血有肉的青年。"其中一名同学告诉记者,她们是通过电视剧《觉醒年代》 对陈延年、陈乔年有了更深的了解和 认识,因此相约前来。"向他们致 敬,也是对自己的激励。"

记者在现场看到,前来献花的人群中,不少是家长带着孩子一起来的。其中3个胸前佩戴红领巾的小女孩格外显眼。"来现场是最生动的'历史课'。"家长告诉记者,3个女孩都是同班级的小学生。"希望她们能知道如今幸福生活是从哪里来的,要更加珍惜。"

在献花的人群中,还出现不少外卖小哥的身影,他们献花后还不忘拍上一张照片。"今天我这已经是送第三趟了。最早一单是今天早上9点多。"外卖小哥车师傅告诉记者,"一般下单的都是在外地的,没办法自己来,就让我们来帮忙就不是

记者注意到,烈士墓前除了大量 鲜花、信件,还有陈延年、陈乔年生 前爱吃的花生以及安徽特产。

"你们所坚持的道路,我们将坚 定不移地走。"其中一张留言上如是 【人物】

### "革命者只有站着 死,绝不下跪!"

陈延年 (1898-1927), 中共 创始人陈独秀之子。早年赴法勤工 俭学。1922年参加中国共产党。 1925年任中共广东区委书记、参 与领导省港大罢工。1927年,先 后任中共江浙区委书记、上海区委 书记等职。中共第五届中央委员 1927年6月,陈延年在参加中共 江苏省委干部会议时被捕。7月4 日夜,他被押赴龙华刑场。面对一 群刽子手高举屠刀, 恶狠狠地勒令 "跪下,跪下",他昂首挺胸,大声 说道: "革命者只有站着死,绝不下跪!" 刽子手听罢一拥而上,挥 "革命者只有站着死,绝不 刀向他猛砍。但, 血肉飞溅的陈延 年久久挺立不倒……一如"生当作 人杰,死亦为鬼雄"。



首次出舱, 圆满成功!

■ 详见 A8